

他和“瑞金”有个致富约定

通讯员 张松涛

现年61岁的省级劳模刘兴前，是土生土长的岚皋县堰门镇瑞金村人，他挪穷窝、斩穷根和带领村民共同致富的事迹，得到了瑞金村村民人人称赞。

1984年，已经在瑞金村当了六年村委会主任的刘兴前抓住机遇，成为岚皋县供电公司主供电所一名职工。在与乡亲们道别的时候，他依依不舍地说了一句：“我还会回来的，我一定要为全村脱贫和发展做一些事情。”

刘兴前是这样说，也是这样做的。在29年跋山涉水的电力巡查为千家万户送去光明与温暖的过程中，他还时刻惦记瑞金村发展。从1990年开始，他义务承担瑞金村电力保障和故障排查、饮水管理和日常维护等村民愁难事情。2018年脱贫攻坚吃劲的时候，临近退休的他又被单位选派回瑞金村负责电力管护工作，并在村民的一致推选下再次高票当选为瑞金村村委主任。看着家乡仍然处于深度贫困状态，刘兴前急在心上、愁在脸上，他感慨说：“以前我从村委会主任岗位参加工作，其中很大因素是想靠自己努力摆脱家庭的贫困状态。现在大家信任我，我一定要想方设法让大家走上共同富裕的道路。”但是，如何才能带领村民致富，刘兴前苦苦思索，并做了大量调查。当了解到安吉的群众因白茶而致富时，他一下就有了主意。他想，瑞金村毗邻紫阳县，土壤硒含量高，生态环境好，适宜茶

叶生长，当即就和群众商议，决定把茶叶产业作为瑞金村群众增收致富的主导产业来发展。他充分利用脱贫攻坚期间的扶持政策，在镇党委政府的支持下，马不停蹄地组建了岚皋县盛瑞农业发展有限公司，拿出全部积蓄在瑞金村玄天宫安置点建成1100平方米茶厂和320平方米办公用房，购置安装制茶机械，组织全村农户栽培种植茶园达到2000多亩……

千亩茶园虽然建成了，但几年后茶树长成了才能见到效益。为让群众收入不减，刘兴前又积极鼓励大家实行间作套种。他及时购买花生种子2000多斤，免费分发给村民，并免费提供肥料和技术指导。茶园套种花生，让群众当年就有了收获，还节省了茶园除草花费的工时和精力。茶叶园区建设项目先后带动农户350余户，使全村贫困户有了稳定增收的渠道。他组织村上的弱劳力、半劳力到公司的茶园务工，使他们在家门口就有了稳定收入。2020年，深度贫困村瑞金村如期实现脱贫退出，刘兴前也因带领村民脱贫致富在2021年荣获了陕西省“五一劳动奖章”。

2021年，已经从村委会主任岗位上退下的刘兴前，看着园区里茶叶长势良好，茶厂厂房和配套机械装备也已安装到位，即将迎来茶园开园采摘，大家快要通过茶叶实现增收致富时，他心里就像蜜一样甜，他的干劲更足了。

2021年8月20日开始，安康市全境出现

了持续一个月的强降雨，瑞金村出现了3处大面积山体滑坡、垮塌、下沉等地质灾害。雨灾过后，全村满目疮痍，玄天宫滑坡点直接造成1100平方米的茶厂厂房垮塌，园区100多亩茶叶受灾，直接经济损失达220万元，刘兴前带领群众创办的茶叶增收事业几乎又回到了原点……

茶园茶厂还要不要继续办下去？怎样才能办下去？面对突如其来的自然灾害，刘兴前承受着痛苦也经历过短暂的迷茫：一边是父老乡亲们因茶致富的期盼和从头再来的艰辛，一边是家人让他就此放弃并颐养天年的关怀，在他心里相互交织，刘兴前一夜白了头。

多少个夜晚都没有睡个好觉的刘兴前，最终还是决定重新建厂，完成带领群众通过种茶制茶来实现增收致富的愿望。他常说，群众致富的希望在于茶，我们应该靠汗水争取希望。经过与村“两委”沟通，他向堰门镇党委、政府汇报寻求解决方案，特别是在驻村帮扶单位安康市卫健委的大力支持下，刘兴前及时解决新建厂房用地和资金短缺等困难。经过几个月的多方努力，一个现代化茶厂又在新址拔地而起。今年3月19日，瑞金村茶园正式采摘，当第一批瑞金“翠峰毛尖”生产出来，在场的两名茶叶专家、专门从紫阳县引进的制茶师傅以及几百名赶来品尝新茶的群众，都纷纷为刘兴前点赞，称赞他不忘初心和完成带领大家共同致富的约定。

紫阳文联举办纪念《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年座谈会

本报讯(通讯员 唐波 彭召伍)5月21日,由紫阳县文联主办,县各文艺家协会、何家大院民歌文化基地协办的“喜迎二十大、奋进新征程”纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年座谈会暨紫阳文艺志愿服务队文艺展演交流活动在何家大院民歌文化基地举办。

活动旨在学习毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》,开展文艺展演交流活动,重温讲话内容,传承和弘扬《讲话》精神,贯彻落实习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上

的讲话精神,为人民抒写,为时代放歌,在全县文艺界掀起文艺创作热潮,打造一批精品力作,进一步推动全县文艺事业繁荣发展,助力乡村振兴。

座谈会结束后,还进行了县文联向县各文艺家协会文艺志愿服务队授旗仪式和文艺展演交流活动。在演出中,紫阳的本土艺术家们带来了诗朗诵《毛泽东》、紫阳民歌《魂牵梦绕的紫阳》、古诗词演唱等节目,演出精彩纷呈,高潮迭起,获得了在场观众的阵阵掌声。

旬阳农商银行发放首笔“乡村V贷”

本报讯(通讯员 郑林康)“旬阳农商银行现在的贷款真是越来越方便,越来越实惠了。”5月25日,成功签约15万元“乡村V贷”的蜀河镇曼湾村养殖户栗女士对上门办理业务的蜀河支行工作人员连连称赞。

据了解,自5月20日省联社“乡村V贷”上线推广工作动员会议召开后,蜀河支行积极落实会议精神,安排客户经理走访摸底,宣传推广“乡村V贷”。栗女士的流动资金需求是在走访中了解到的,该支行工作人员迅速跟进,帮助栗女士通过手机银行线上申请“乡村V贷”,客户经理从业务受理、实地调查到发放完成用了不到2个小时,成为旬阳农商银行首笔“乡村V贷”客户。

据悉,“乡村V贷”是陕西信合为满足种养户、家庭农场、农民专业合作社、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体资金需求推出的一款小微线上数字普惠产品,最高授信200万元,线上自助申请,随借随还、循环使用。

下一步,旬阳农商银行将全面落实省联社“13531”工作总要求,持续优化服务,通过“线上+线下”一体化模式助力乡村振兴,全力以赴支农支小支实,为乡村振兴注入金融“活水”,着力打造旬阳市民的专心银行、贴心银行、良心银行、放心银行。

池河镇无人机巡查助力秸秆禁烧

本报讯(通讯员 胡四霞)近日,伴随着“嗡嗡”声,一架无人机在石泉县池河镇起飞,开展秸秆禁烧空中巡查。

正值粮油作物收割季节,今年池河镇秸秆禁烧攻坚战已全面打响,池河镇坚持“不着一把火、不冒一股烟、不留一块斑”的总体工作思路,成立秸秆禁烧巡查小组,在全镇13个村全面开展秸秆禁烧巡查工作,每天不定时对田间地头、村庄周围等地进行巡查。同时,向村民强化秸秆禁烧宣传,讲解焚烧秸秆的危害和相关政策。

“往前一点,看看那边是不是有疑似火点。”“是的,我们赶紧过去实地查看。”根据无人机巡航到的实时动态画面,巡查小组能快速精准掌握起火位置,在10分钟内到达现场,成功扑灭火点,并对涉事村民进行劝导教育。无人机具有视野广、机动性好、时效性强、巡查范围广等特点,是“步行巡查”和“车辆巡查”等传统巡查方式的有力补充,节省了人力物力,切实提高了秸秆禁烧预警能力,确保秸秆禁烧工作高效开展。

下一步,池河镇将把无人机巡查监管范围扩展至工业企业排污、水源地、河道保护、森林防火等方面,对各类生态环保问题做到早发现、早控制、早查处。

双乳镇全面筑牢秸秆禁烧防火墙

本报讯(通讯员 王文艺 夏菊兰)日前,油菜进入收割期,为扎实推进秸秆禁烧工作,汉阴县双乳镇“早”发动、“勤”巡查、“严”处罚、“多”利用,通过发动、巡查、奖惩、综合利用等方式,确保“不燃一把火、不冒一处烟、不见一块黑斑”,全面筑牢秸秆禁烧防火墙,坚决打赢蓝天净土保卫战。

“早”发动。采取多种宣传手段,通过召开镇、村干部会议,张贴宣传标语,组建镇村干部巡回组发放宣传传单等方式开展常态化宣传秸秆综合利用的好处及秸秆焚烧的危害,牢固树立保护环境的意识。

“勤”巡查。组建禁烧工作组和防火巡逻队伍,抓好镇、村、组三级联动,网格化禁烧巡查,签订秸秆禁烧责任书,鼓励党员、干部、致富能

人带头承诺,对重点区域实行24小时不间断巡查,出动巡逻车70余次、巡逻人员200余人次。

“严”处罚。制定双乳镇秸秆禁烧奖励办法,鼓励群众监督举报,对不听招呼、违法焚烧秸秆的人员,移交执法部门给予行政处罚。采用领导包村、站所、村、组干部包户、包区域,加大对“第一把火”的典型案曝光力度,确保保护环境、人人有责落到实处。

“多”利用。双乳镇约有油菜1.05万亩,预计产生秸秆4200多吨,该镇重点推广机械粉碎还田、秸秆堆腐沤肥还田、覆盖还田等综合利用技术,疏堵结合,鼓励农户开展低茬收获,有效减少秸秆堆放问题,从源头破解秸秆禁烧难题。

本报讯(通讯员 石昌典)近年来,白河民政局高度重视未成年人关爱保护工作,勇于担当、主动作为,充分发挥部门牵头作用,统筹社会力量,织密筑牢未成年人救助保护网,多措并举扎实推进未成年人关爱保护工作。

健全组织机构。该局健全县镇级未成年人保护工作领导小组,充分发挥县未成年人保护工作的牵头抓总作用,加强对未成年人保护工作的统筹协调、督促指导。积极推进镇级未成年人保护工作站、村(居)儿童之家建设,全县共配置儿童督导员11名、村(居)儿童主任122名,形成了县、镇、村(居)未成年人保护有人管的工作网络。

压实工作责任。对照《中华人民共和国未成年人保护法》涉及民政部门的46条55项职责任务,逐条逐项抓好落实。落实民政部门监护兜底职责,压实全县镇级儿童督导员、村(居)儿童主任主体责任,指导、督促家长或监护人依法履行监护职责。建立农村留守儿童和困境儿童信息动态管理机制,做到更新及时,动态管理。坚持问题导向,强化底线思维,通过法律、教育、福利等多种手段,落实各项关爱保护

政策,落细各项关爱保护措施,为未成年人健康成长营造良好的社会环境。

开展政策宣传。积极开展《中华人民共和国未成年人保护法》政策宣传,印制读本500本、海报500套,在各村(居)电子显示屏上播报《中华人民共和国未成年人保护法》。扎实开展“农村留守儿童和困境儿童福利政策宣讲活动进村(居)”活动。以“守护儿童·托起希望”为主题,持续开展未成年人关爱活动,形成以家庭、学校、社会、网络、政府、司法的“六位一体”保护机制。

强化工作措施。认真履行政府兜底监护职责,进一步细化完善临时监护和长期监护具体措施。积极排查风险隐患,确保儿童安全。加强困境儿童保障,健全孤儿和事实无人抚养等困境儿童的保障制度,建立基本生活保障标准动态调整机制。依托“12345”政务热线,启动并优化“未成年人救助保护热线”,充分发挥县未成年人救助保护中心作用,加强对流浪乞讨、孤弃儿童的救助保护,及时为有需要的困境儿童提供临时监护照料服务。提升儿童督导员、儿童村主任服务水平。加强动态信息管理和档案建设,实现困境儿童精准化管理、个性化服务。

白河民政局强力推进未成年人保护工作

陕建十二建集团

第二十二届中国安康汉江龙舟节

陕建十二建之夜

“国风·汉江辞汇”主题活动

时间: 2022年6月5日19时30分

地点: 安康龙舟文化园

主办单位: 中共安康市委宣传部 安康日报社 安康市文旅广电局 安康市文联

协办单位: 安康市群众艺术馆 安康汉调二黄研究院 汉滨区委宣传部 旬阳市委宣传部 汉阴县委宣传部 石泉县委宣传部 紫阳县委宣传部 恒口示范区党工委管委会

冠名单位: 陕西建工第十二建设集团有限公司

合作单位: 安康中心城市建设投资开发有限公司 安康水务集团 安康市自然资源信息科技有限公司

陕西省安康兴达路桥集团有限公司 安康中泰路桥工程有限公司 中科王者生物科技有限公司

